

Удмуртский обком ВКИ(б)  
общий отдел

Опись № 1  
Фонд № 16 Дело № 1498  
ЗАМЫСЛОВ Федор Григорьевич  
Хранение неподлинное

РАССЕКРЕЧЕНО

Постановления бюро Торъковского крайкома ВКП(б),  
меньши и бюро обкома ВКИ(б) (типод. жк), телеграмма  
второго секретаря обкома ВКИ(б) С.К. Бицалова  
первому секретарю Горьковского крайкома ВКИ(б) А.Н. Исаеву  
обну по вопросу постановления в областной парторганизации  
в связи с деятельностью бывшего первого секретаря  
обкома ВКИ(б) М.Л. Теникина и члены менов бюро  
обкома ВКИ(б). Подчинники. Копии.

Следует: 18 февраля 1933 г.

Окончено: 8 марта 1933 г.

На 14 листах  
хранить ПОСТОЯННО

Фонд №

Опись №

Дело № 308

## Лист использования

Дата	Тема работы	Характер и содержание аписи	Лист №	Фамилия исследователя (разборчиво)	Какой организацией направлен
28/11/78	ЦГУ СССР 24.4.2001 Россия и Запад 130705 Судах	просмотр сигнальный копир	1.14-16	Лебедев Николай Лебедев Николай РАН Лебедев Николай ГГПЧ	

Рассекречено



Только для членов партии.

## О заявлении группы секретарей заводских парткомов и броскомов о допущенных тов. Ельцовыми ошибками в своем выступлении на об'единенном пленуме ОК ОБКК ВКП(б).

Постановление об'единенного заседания бюро Обкома и президиума ОбКК от 18 февраля 1933 года.

1. Величайшие задачи, стоящие перед партией и рабочим классом во второй пятилетке и, в частности, в первом году ее, требуют от всей партии в целом и от каждого ее члена в отдельности величайшей революционной бдительности, „Революционная бдительность является тем самым качеством, которое особенно необходимо теперь большевикам“ (И. Сталин). Нужна боевая мобилизация всех сил и энергии каждого коммуниста на беспощадную борьбу с классовым врагом, ловко приспосабливающимся к новым условиям, на большевистское выполнение всех количественных и особенно, качественных показателей, как в промышленности, так и в сельском хозяйстве.

2. Неизмеримо возрастает роль и ответственность партийных организаций и каждого большевика в руководстве работой на всех участках социалистического строительства и особенно, в деревне. „Если речь идет об ответственности и виновности, то ответственность падает целиком и полностью на коммунистов“. Эти слова тов. Сталина, сказанные о руководстве колхозным строительством, полностью относятся ко всем участкам нашей работы. Успех нашей борьбы в каждом данном случае решается прежде всего качеством партийного руководства.

3. Важнейшим и решающим условием, без которого немыслимо четкое и партийное руководство, является умение парторганизации и ее руководящего состава во время и со всей решительностью вскрыть недостатки в своей работе с тем, чтобы их немедленно устраниТЬ. Нужно прежде всего смелая большевистская самокритика.

Ленин в „Детской болезни“ левизны в коммунизме, писал: „Отношение политической партии к ее ошибкам есть один из важнейших и вернейших критериев серьезности партии и исполнения ею на деле ее обязанностей к своему классу и к трудящимся массам. Открыто признать ошибку, вскрыть ее причины, проанализировать обстановку, ее породившую, обсудить внимательно средства, исправить ошибку – вот это признак серьезной партии, вот это исполнение ею своих обязанностей, вот это воспитание и обучение класса, а затем и массы“ (Ленин, том XXV, стр. 201).

Тов. Сталин, лучший ученик Ленина, на январском пленуме ЦК и ЦКК показал блестящий образец применения подлинной беспощадной ленинской самокритики. Он резко, "со всей той прямотой, которая свойственна большевикам", вскрыл недостатки в руководстве коммунистов сельским хозяйством: "Мы стоим у власти, мы располагаем средствами государства, мы призваны руководить колхозами и мы должны нести всю полноту ответственности за работу в деревне".

4. После решений пленума ЦК и ЦКК и установки т. Сталина необходимость решительной самокритики всех недостатков в своей работе должна была встать со всей очевидностью перед каждой парторганизацией и ее руководителями. Тем более это должно было стать ясным после уроков ряда организаций Украины, в частности, Харьковской, когда они (эти организации) не учили предостережений Центрального Комитета нашей партии, пытаясь смазать свои недостатки в руководстве сельским хозяйством; после речи секретаря ЦК ВКП б), тов. Постышева, подвергнувшего решительной самокритике работу украинской парторганизации, и в особенности Харьковской, по руководству сельским хозяйством.

5. Наряду с крупнейшими успехами имеются значительные недостатки и в работе удмуртской областной парторганизаций, в частности, в руководстве ее сельским хозяйством. Добившись победы на фронте хлебозаготовок, Удмуртская область имеет прорыв в выполнении плана льнозаготовок, лесозаготовок (особенно по управлению лесным хозяйством Ижстальзавода), в работе МТС, в развертывании животноводства и на ряде других участков.

Эти прорывы отражают значительные, неизжитые еще, недостатки в руководстве сельским хозяйством не только отдельных коммунистов и еросных парторганизаций, но и областных организаций, в том числе и Обкома и его бюро.

6. Обязанностью каждого участника пленума, особенно членов бюро Обкома, было подвергнуть большевистской самокритике недостатки в работе областной парторганизации, в частности по руководству сельским хозяйством, при том не только низовых и еросных организаций, но и областных, в том числе и Обкома. Тем более это требовалось от секретаря Обкома ВКП(б), т. Ельцова, которому Обкомом поручено непосредственное руководство сельским хозяйством.

7. Вместо того, чтобы пойти по этому пути, по пути большевистской самокритики, тов. Ельцов допустил грубейшую политическую ошибку, подвергнув резкой критике недостатки исключительно низовых и еросных организаций, совершенно умолчав о недостатках областных организаций, в частности Обкома и своих собственных, как руководителя участком сельского хозяйства, резко критикуя тех секретарей ероскомов (в частности тов. Березкина), которые более решительно развернули самокритику не только своих организаций, но и областных. Это ошибочное выступление т. Ельцова было повреждением ошибки в статье, помещенной в "Ижправде", в день открытия пленума и явилось следствием непонимания им "новой

обстановки в деревне". Такое выступление тов. Ельцова привело к тому, что часть секретарей ёроскомов не решились после этого выступить в прениях, подав в президиум записки о том, чтобы вычеркнуть их из списка ораторов. Обективно, таким образом, выступление тов. Ельцова представляло собою зажим самокритики.

8. Ошибка тов. Ельцова усугубляется тем, что он не только не учел указаний тов. Сталина о самокритике и уроков Украины, но и не принял во внимание прямого предостережения бюро Обкома и в частности, тов. Темкина, данного еще перед прениями по докладам т. т. Иванова и Постникова о том, что все выступления на пленуме необходимо направить в духе самой решительной большевистской самокритики.

9. В дальнейшем тов. Ельцов совершил вторую политическую ошибку. Убедившись в неправильности своего выступления, в особенности после выступления т. Мальгинова и речи т. Темкина, давших развернутую самокритику недостатков, как ёросных, так и областных организаций, и устного заявления, сделанного тов. Ельцову через т. Темкина во время пленума группой секретарей заводских парткомов и ёроскомов,—т. Ельцов все-же не выступил на пленуме с исправлением своей ошибки. Свои ошибки он признал только на другой день после пленума, на об'единенном заседании бюро ОК и президиума ОбКК, после второго (письменного) заявления на бюро группы секретарей заводских парткомов и ёроскомов.

10. Бюро ОК ВКП(б) и президиум ОбКК принимают к сведению заявление тов. Ельцова о признании им своих ошибок и предлагают ему исправить их в своей дальнейшей работе.

11. Бюро ОК и президиум ОбКК призывают удмуртскую парторганизацию извлечь уроки из допущенных т. Ельцовыми ошибок и обеспечить развертывание большевистской самокритики, не взирая на лица.

12. Обязанность каждой парторганизации, каждого коммуниста мобилизовать все силы и энергию на быстрейшее выполнение решений пленумов ЦК и ЦКК, Крайкома, Обкома и ОбКК, на борьбу за промфинплан, за высокое качество работы на всех участках, за организационно-хозяйственное укрепление колхозов, за очищение их от классово чуждых элементов, за немедленное выполнение планов льнозаготовок, за боевую подготовку к весеннему севу, развернув решительную большевистскую самокритику своих недостатков, повышенная революционную бдительность, ведя непримиримую борьбу с правым уклоном, как главной опасностью, с "левыми" загибами и с примиренчеством к оппортунизму, с проявлениями великороджавного шовинизма—главной опасности,—местного национализма и примиренчества кискажениям ленинской национальной политики, очищая ряды большевиков от жуликов с партбилетами в кармане.

13. Бюро ОК и президиум ОбКК предлагает настоящее постановление проработать на закрытых собраниях партийных ячеек.

3

ТОЛЬКО ДЛЯ  
ЧЛЕНОВ ПАРТИИ



*Подлежит возврату  
в Обком ВКП(б).*

*УДОБКОМ и ОБКК ВКП(б)*

# Телеграмма серия Г № 41 Горького

гор. Ижевск Обком партии копия предкрайисполкома  
Пахомову.

Передается постановление Крайкома ВКП(б) от 22 февраля 1933 года:

„Обсудив вопрос о положении в Удмуртской парторганизации Крайком констатирует, что группа членов бюро Обкома во главе с секретарем Обкома Темкиным встала на путь грубого нарушения постановления Крайкома от 10 декабря 1932 года о единстве в организации и вместо мобилизации партмасс на реализацию решений пленума ЦК и ЦКК и пленума Крайкома в ответственный момент подготовки к севу своим поведением втягивает организацию в склоку, которая не может не являться ничем иным, как началом открытой борьбы против Крайкома. Товарищ Темкин, зная о состоявшемся решении Крайкома от 28 января 33 года об освобождении его от работы секретаря Обкома и решении ЦК о его назначении в Одессу засел в организации для того, чтобы возглавлять дезорганизаторскую работу. Крайком требует от Областного Комитета немедленного осуждения допущенных ошибок, прекращения в организации проработки секретаря Обкома Ельцова и председателя ОбКК Егоренко до разбора Крайкомом их действительных ошибок и осуждает действия Темкина, как вдохновителя начавшейся дезорганизации в парторганизации УАО и об'являет ему выговор. В связи с данным решением командировать в УАО товарища Пахомова“.

Секретарь Крайкома — Жданов.





# ПОСТАНОВЛЕНИЕ

об'единенного бюро Обкома ВКП(б) и президиума  
ОбКК от 24 февраля 1933 г.

## о решении Горьковского Крайкома ВКП(б) о положении в Удмпарторганизации

Заслушав и обсудив сообщение тов. Пахомова о решении Горьковского Крайкома ВКП(б) от 22 февраля, о положении в Удмуртской областной парторганизации и, в частности, о секретаре Обкома тов. Темкине, об'единенное заседание бюро Удмуртского Обкома и президиума ОбКК ВКП(б) —

**ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Целиком и полностью одобрить решения Крайкома(ВКПб).
2. Осудить тов. Темкина за его дезорганизаторские действия и поведение.
3. Признавая вполне правильным решение Крайкома об освобождении т. Темкина от обязанностей секретаря Обкома — считать тов. Темкина освобожденным от этих обязанностей.

Принять к сведению, что постановлением ЦК т. Темкин отозван из организации.

4. Бюро ОК и президиум ОбКК, признают свои ошибки, заключающиеся в том, что не дано было решительного большевистского отпора дезорганизаторским действиям ответственного секретаря Обкома тов. Темкина.

5 Созвать на 26 февраля (вечером) внеочередной об'единенный пленум Обкома и ОбКК ВКП(б) из наличных членов пленума г. Ижевска и близлежащих еросов (М. Пурга, Можга, Алнаши, Вавож, Селты, Я.-Бодья, Зура, Грахово, Дебессы, Шаркан) с повесткой дня: о решении бюро Горьковского Крайкома ВКП(б) от 22 февраля о положении в Удмуртской парторганизации с сообщением тов. Пахомова.

(Решение принято 23 голосами при 7 ми воздержавшихся — Максимов В., Шелухин, Думченко, Мальгинов, Русских, Саймилов, Темкин.).

Председатель заседания ПАХОМОВ.

## О решении Горьковского Крайкома ВКП(б) о положении в Удмуртской областной парторганизации.

(Резолюция об'единенного внеочередного пленума Удмуртского Обкома ВКП(б) и ОбКК совместно с партактивом завода, строительства и города от 26-го февраля 1933 г.)

1) Заслушав и обсудив сообщение тов. Пахомова о решении Горьковского Крайкома ВКП(б) о положении в Удмуртской областной парторганизации и решение по этому вопросу об'единенного заседания бюро ОК и президиума ОбКК ВКП(б) от 24-го февраля 1933 г., внеочередной об'единенный пленум ОК и ОбКК совместно с партактивом целиком и полностью одобряет эти решения.

2) Пленум совместно с партактивом констатирует, что группа членов бюро Обкома ВКП б), т.т. Думченко, Шелухин, Мальгинов и др.. во главе с секретарем Обкома т. Темкиным встал на путь грубого нарушения постановления Крайкома от 10-го декабря 1932 года о единстве в организации и вместо мобилизации партийных масс на реализацию решений пленума ЦК и ЦКК и пленума Крайкома, в ответственнейший момент подготовки к севу, своими дезорганизаторскими действиями втянула организацию в склоку, что являлось открытой борьбой против Крайкома.

3) Пленум совместно с партактивом со всей категоричностью осуждает дезорганизаторские действия группы членов бюро ОК, возглавляемой тов. Темкиным, выражавшиеся в том, что тов. Темкин и его группа вели работу в направлении противодействия решениям Крайкома, который своими постановлениями от 19 мая и 10 декабря 1932 года обязал исправить ошибки, устраниТЬ разброд и обеспечить единство в областном партруководстве.

Вместо этого, особенно за последнее время, ярко проявилась борьба этой группы во главе с т. Темкиным, выразившаяся в том, что:

а) группа использовала в групповых интересах совершенно правильное решение пленума ОК и ОбКК об укреплении деревенских партийных организаций, встав на путь удаления из

состава областного партруководства товарищей, решительно проводящих линию Крайкома (члена бюро ОК заворготделом тов. Воронина и секретаря партколлегии т. Каримова), предложив им в 3-х дневный срок выехать в деревню на постоянную работу;

б) несмотря на то, что т. Темкин знал о решении Крайкома ВКП(б) — явился вдохновителем посылки делегации непосредственно в ЦК ВКП(б), минуя Крайком с ходатайством об оставлении его секретарем Обкса, что явилось открытой демонстрацией против Крайкома, при чем в это был втянут ряд низовых партичек и даже общегородской актив комсомола;

в) группа использовала ошибку тов. Ельцова в его выступлении на пленуме ОК и ОбКК для того, чтобы начать борьбу против Краевого комитета партии, втянув организацию в склоку, при чем в некоторых организациях, в особенности в металлургическом секторе, обсуждение ошибки тов. Ельцова приняло характер групповой борьбы против членов бюро ОК и президиума ОбКК, решительно борющихся за линию Краевого комитета партии;

г) тенденциально проводили инструктирование докладчиков на ячейковых партийных собраниях 22 февраля;

д) группа членов бюро ОК во главе и по инициативе самого т. Темкина, подписала проект решения об опубликовании в печати решения об'единенного заседания бюро ОК и президиума КК о проработке т. Ельцова;

е) Об'единенный пленум Обкома и ОбКК совместно с партактивом в особенности с негодованием отмечает, что группа членов бюро ОК в лице т.т. Думченко, Мальгинова, Максимова В., Щелухина, Самойлова, Русских, демонстративно не явились на данный пленум.

Пленум поручает бюро ОК и президиуму ОбКК потребовать от них об'яснения причин игнорирования настоящего пленума.

4) Пленум признает совершенно правильным решение Крайкома от 28-го января с. г. и об'единенного заседания бюро ОК и президиума ОбКК от 4-го февраля об освобождении тов. Темкина от обязанностей секретаря ОК.

Пленум принимает к сведению, что постановлением ЦК т. Темкин отозван из организации.

5) Об'единённый пленум решительно осуждает линию тов. Темкина и группы членов бюро ОК на игнорирование решений Крайкома и предлагает бюро ОК и президиуму ОбКК решительно бороться с подобными действиями, твердо помня, что удмуртская парторганизация — неразрывная составная часть всей краевой парторганизации и работает под непосредственным руководством Крайкома В<П(б).

Пленум призывает всю областную парторганизацию теснее сплотиться вокруг Краевого комитета партии, четко и неуклонно выполняя его директивы, давая решительный отпор всяkim попыткам, с чьей бы стороны они ни исходили, ослабить сплоченность Удмуртской парторганизации вокруг Краевого комитета партии.

Пленум считает, что все эти действия группы членов бюро ОК во главе с тов. Темкиным являющиеся дезорганизаторскими, могли иметь место в областной парторганизации лишь в результате недостаточного развертывания большевистской самокритики не взирая на лица.

6. Пленум одновременно отмечает также ряд ошибок, допущенных бюро Обкома и президиумом ОбКК, выражавшихся в основном в том, что они:

а) не приняли мер к тому, чтобы исправить допущенную ошибку тов. Ельцова тут же на пленуме и этим самым дали возможность группе членов бюро во главе с тов. Темкиным использовать эту ошибку для грубого нарушения решения Крайкома от 10 декабря 1932 года о единстве в парторганизации и для организации борьбы против Крайкома.

б) большинство членов бюро ОК и президиума ОбКК введенные в заблуждение т. Темкиным, скрывшим от ОК и ОбКК о решении Крайкома об освобождении его от работы, вынесло неправильное решение о посыпке делегации в ЦК с просьбой об оставлении его в Удмуртской парторганизации, что являлось явной демонстрацией против Крайкома.

7. Пленум ОК и ОбКК принимает к сведению решение бюро ОК и президиума ОбКК о признании допущенных ими ошибок.

8) Пленум поручает бюро ОК и президиуму ОбКК в дальнейшей своей работе более решительно оберегать единство парторганизации и полнейшую сплоченность ее руководящего ядра, немедленно пресекая всякие попытки вносить дезорганизацию в ряды большевиков Удмуртии.

9) Пленум призывает всю областную парторганизацию крепить полное единство и сплоченность вокруг Обкома и Крайкома, решительно ликвидируя малейшие попытки продолжать дезорганизаторскую работу в партийной организации, с чьей бы стороны они ни исходили.

10) Пленум ОК и ОбКК призывает всю областную парторганизацию шире развернуть большевистскую самокритику в своей работе, помня что:

„самокритика есть неотъемлемое и постоянно действующее оружие в арсенале большевизма, неразрывно связанное с самой природой большевизма, с его революционным духом“.

„Без самокритики — нет правильного воспитания партии, класса, масс; без правильного воспитания партии, класса, масс — нет большевизма (И. Сталин).

11. Обязанность областной парторганизации, каждого коммуниста в отдельности мобилизовать все силы и энергию на быстрейшее выполнение решений пленумов ЦК и ЦКК, Крайкома, Обкома и ОбКК, на борьбу за промфинплан, за высокое качество работы на всех участках, за организационно-хозяйственное укрепление колхозов, за очищение их от классово-чуждых элементов, за немедленное выполнение планов льнозаготовок, за боевую подготовку к весеннему севу, развернув решительную большевистскую самокритику своих недостатков, повышая революционную бдительность, ведя не-примиримую борьбу с правым уклоном, как главной опасностью, с „левыми“ загибами и с примиренчеством к оппортунизму, с проявлениями великодержавного шовинизма — главной опасности, местного национализма и примиренчества к искажениям ленинской национальной политики, очищая ряды большевиков от жуликов с партбилетами в кармане.

Обком ВКП(б).

ОбКК ВКП(б).

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

об'единенного пленума Удмуртского Обкома и  
ОбКК ВКП(б) 26 февраля 33 г.

### Организационные вопросы (Воронин А.)

1. За дезорганизаторскую работу, за втягивание парторганизации в открытую борьбу против Крайкома, за создание склоки в организации:

а) т.т. Думченко, Шелухину, Мальгинову — об'явить выговор, отвести их из состава членов бюро, исключить из членов пленума Обкома и откомандировать в распоряжение Крайкома.

б) Отвести из членов бюро и исключить из состава пленума Обкома тов. Березкина.

в) Отвести из членов бюро ОК тов. Самойлова.

г) Предупредить т.т. Иванова Гр. и Максимова В. А., что если они коренным образом не изменят своего поведения, к ним будут принятые жесткие меры партийного воздействия.

д) Освободить тов. Мальгина от обязанностей зав. агитмассовым отделом Обкома.

2. Перевести тов. Белькевич из кандидатов в члены бюро Обкома и утвердить его зав. агитмассовым отделом Обкома и членом секретариата.

Кооптировать в состав членов пленума Обкома и избрать кандидатом бюро ОК т. Башина С. Д.

#### § 3. СЛУШАЛИ:

О секретаре Областного Комитета ВКП(б) (Пахомов).

#### ПОСТАНОВИЛИ:

Кооптировать в состав Обкома и избрать первым секретарем Удмуртского Обкома ВКП(б), по рекомендации Крайкома, тов. АКАПЬЯНА.

(Решения приняты единогласно).



1933<sup>а</sup>

ТОЛЬКО ДЛЯ  
ЧЛЕНОВ ПАРТИИ

*Подлежит возврату  
в Обком ВКП(б).*

*УДОБКОМ и ОБКК ВКП(б)*

# Телеграмма серия Г № 41 Горького

гор. Ижевск Обком партии копия предрайисполкома  
Пахомову.

Передается постановление Крайкома ВКП(б) от 22 февраля 1933 года:

„Обсудив вопрос о положении в Удмуртской парторганизации Крайкомом констатирует, что группа членов бюро Обкома во главе с секретарем Обкома Темкиным встала на путь грубого нарушения постановления Крайкома от 10 декабря 1932 года о единстве в организации и вместо мобилизации партмасс на реализацию решений пленума ЦК и ЦКК и пленума Крайкома в ответственнейший момент подготовки к севу своим поведением втягивает организацию в склоку, которая не может не являться ничем иным, как началом открытой борьбы против Крайкома. Товарищ Темкин, зная о состоявшемся решении Крайкома от 28 января 33 года об освобождении его от работы секретаря Обкома и решении ЦК о его назначении в Одессу засел в организации для того, чтобы возглавлять дезорганизаторскую работу. Крайком требует от Областного Комитета немедленного осуждения допущенных ошибок, прекращения в организации проработки секретаря Обкома Ельцова и председателя ОбКК Егоренко до разбора Крайкомом их действительных ошибок и осуждает действия Темкина, как вдохновителя начавшейся дезорганизации в парторганизации УАО и об'являет ему выговор. В связи с данным решением командировать в УАО товарища Пахомова“.

Секретарь Крайкома — Жданов.

# ПОСТАНОВЛЕНИЕ

об'единенного бюро Обкома ВКП(б) и президиума  
ОбКК от 24 февраля 1933 г.

## о решении Горьковского Крайкома ВКП(б) о положении в Удмпарторганизации

Заслушав и обсудив сообщение тов. Пахомова о решении Горьковского Крайкома ВКП(б) от 22 февраля, о положении в Удмуртской областной парторганизации и, в частности, о секретаре Обкома тов. Темкине, об'единенное заседание бюро Удмуртского Обкома и президиума ОбКК ВКП.б) — ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Целиком и полностью одобрить решения Крайкома(ВКПб).
2. Осудить тов. Темкина за его дезорганизаторские действия и поведение.
3. Признавая вполне правильным решение Крайкома об освобождении т. Темкина от обязанностей секретаря Обкома — считать тов. Темкина освобожденным от этих обязанностей.
4. Бюро ОК и президиум ОбКК, признают свои ошибки, заключающиеся в том, что не дано было решительного большевистского отпора дезорганизаторским действиям ответственного секретаря Обкома тов. Темкина.

5 Созвать на 26 февраля (вечером) внеочередной об'единенный пленум Обкома и ОбКК ВКП(б) из наличных членов пленума г. Ижевска и близлежащих еросов (М. Пурга, Можга, Алнаши, Вавож, Селты, Я.-Бодья, Зура, Грахово, Дебессы, Шаркан) с повесткой дня: о решении бюро Горьковского Крайкома ВКП(б) от 22 февраля о положении в Удмуртской парторганизации с сообщением тов. Пахомова.

(Решение принято 23 голосами при 7 ми воздержавшихся — Максимов В., Шелухин, Думченко, Мальгинов, Русских, Саймолов, Темкин.).

Председатель заседания ПАХОМОВ.

## О решении Горьковского Крайкома ВКП(б) о положении в Удмуртской областной парторганизации.

(Резолюция об'единенного внеочередного пленума Удмуртского Обкома ВКП(б) и ОбКК совместно с партактивом завода, строительства и города от 26-го февраля 1933 г.)

1) Заслушав и обсудив сообщение тов. Пахомова о решении Горьковского Крайкома ВКП(б) о положении в Удмуртской областной парторганизации и решение по этому вопросу об'единенного заседания бюро ОК и президиума ОбКК ВКП(б) от 24-го февраля 1933 г., внеочередной об'единенный пленум ОК и ОбКК совместно с партактивом целиком и полностью одобряет эти решения.

2) Пленум совместно с партактивом констатирует, что группа членов бюро Обкома ВКП б), т.т. Думченко, Шелухин, Мальгинов и др.. во главе с секретарем Обкома т. Темкиным встала на путь грубого нарушения постановления Крайкома от 10-го декабря 1932 года о единстве в организации и вместо мобилизации партийных масс на реализацию решений пленума ЦК и ЦКК и пленума Крайкома, в ответственнейший момент подготовки к севу, своими дезорганизаторскими действиями втянула организацию в склоку, что являлось открытой борьбой против Крайкома.

3) Пленум совместно с партактивом со всей категоричностью осуждает дезорганизаторские действия группы членов бюро ОК, возглавляемой тов. Темкиным, выражавшиеся в том, что тов. Темкин и его группа вели работу в направлении противодействия решениям Крайкома, который своими постановлениями от 19 мая и 10 декабря 1932 года обязал исправить ошибки, устраниТЬ разброд и обеспечить единство в областном партруководстве.

Вместо этого, особенно за последнее время, ярко проявилась борьба этой группы во главе с т. Темкиным, выразившаяся в том, что:

а) группа использовала в групповых интересах совершенно правильное решение пленума ОК и ОбКК об укреплении деревенских партийных организаций, встав на путь удаления из

состава областного партруководства товарищей, решительно проводящих линию Крайкома (члена бюро ОК заворготделом тов. Воронина и секретаря партколлегии т. Каримова), предложив им в 3-х дневный срок выехать в деревню на постоянную работу;

б) несмотря на то, что т. Темкин знал о решении Крайкома ВКП(б) – явился вдохновителем посылки делегации непосредственно в ЦК ВКП(б), минуя Крайком с ходатайством об оставлении его секретарем Обкса, что явилось открытой демонстрацией против Крайкома, при чем в это был втянут ряд низовых партичек и даже общегородской актив комсомола;

в) группа использовала ошибку тов. Ельцова в его выступлении на пленуме ОК и ОбКК для того, чтобы начать борьбу против Краевого комитета партии, втянув организацию в склоку, при чем в некоторых организациях, в особенности в металлургическом секторе, обсуждение ошибки тов. Ельцова приняло характер групповой борьбы против членов бюро ОК и президиума ОбКК, решительно борющихся за линию Краевого комитета партии;

г) тенденциозно проводили инструктирование докладчиков на ячейковых партийных собраниях 22 февраля;

д) группа членов бюро ОК во главе и по инициативе самого т. Темкина, подписала проект решения об опубликовании в печати решения об'единенного заседания бюро ОК и президиума КК о проработке т. Ельцова;

е) Об'единенный пленум Обкома и ОбКК совместно с партактивом в особенности с негодованием отмечает, что группа членов бюро ОК в лице т.т. Думченко, Мальгинова, Максимова В., Щелухина, Самойлова, Русских, демонстративно не явились на данный пленум.

Пленум поручает бюро ОК и президиуму ОбКК потребовать от них обяснения причин игнорирования настоящего пленума.

4) Пленум признает совершенно правильным решение Крайкома от 28-го января с. г. и об'единенного заседания бюро ОК и президиума ОбКК от 4-го февраля об освобождении тов. Темкина от обязанностей секретаря ОК,

Пленум принимает к сведению, что постановлением ЦК т. Темкин отозван из организации.

5) Об'единенный пленум решительно осуждает линию тов. Темкина и группы членов бюро ОК на игнорирование решений Крайкома и предлагает бюро ОК и президиуму ОбКК решительно бороться с подобными действиями, твердо помня, что удмуртская парторганизация — неразрывная составная часть всей краевой парторганизации и работает под непосредственным руководством Крайкома В<sub>К</sub>П(б).

Пленум призывает всю областную парторганизацию теснее сплотиться вокруг Краевого комитета партии, четко и неуклонно выполняя его директивы, давая решительный отпор всяkim попыткам, с чьей бы стороны они ни исходили, ослабить сплоченность Удмуртской парторганизации вокруг Краевого комитета партии.

Пленум считает, что все эти действия группы членов бюро ОК во главе с тов. Темкиным являющиеся дезорганизаторскими, могли иметь место в областной парторганизации лишь в результате недостаточного развертывания большевистской самокритики не взирая на лица.

6. Пленум одновременно отмечает также ряд ошибок, допущенных бюро Обкома и президиумом ОбКК, выражавшихся в основном в том, что они.

а) не приняли мер к тому, чтобы исправить допущенную ошибку тов. Ельцова тут же на пленуме и этим самым дали возможность группе членов бюро во главе с тов. Темкиным использовать эту ошибку для грубого нарушения решения Крайкома от 10 декабря 1932 года о единстве в парторганизации и для организации борьбы против Крайкома.

б) большинство членов бюро ОК и президиума ОбКК введенные в заблуждение т. Темкиным, скрывшим от ОК и ОбКК о решении Крайкома об освобождении его от работы, вынесло неправильное решение о посылке делегации в ЦК с просьбой об оставлении его в Удмуртской парторганизации, что являлось явной демонстрацией против Крайкома.

7. Пленум ОК и ОбКК принимает к сведению решение бюро ОК и президиума ОбКК о признании допущенных ими ошибок.

8. Пленум поручает бюро ОК и президиуму ОбКК в дальнейшей своей работе более решительно оберегать единство парторганизации и полнейшую сплоченность ее руководящего ядра, немедленно пресекая всякие попытки вносить дезорганизацию в ряды большевиков Удмуртии.

9) Пленум призывает всю областную парторганизацию крепить полное единство и сплоченность вокруг Обкома и Крайкома, решительно ликвидируя малейшие попытки продолжать дезорганизаторскую работу в партийной организации, с чьей бы стороны они ни исходили.

10) Пленум ОК и ОбКК призывает всю областную парторганизацию шире развернуть большевистскую самокритику в своей работе, помня что:

„самокритика есть неотъемлемое и постоянно действующее оружие в арсенале большевизма, неразрывно связанное с самой природой большевизма, с его революционным духом“.

„Без самокритики — нет правильного воспитания партии, класса, масс; без правильного воспитания партии, класса, масс — нет большевизма (И. Сталин).

11. Обязанность областной парторганизации, каждого коммуниста в отдельности мобилизовать все силы и энергию на быстрейшее выполнение решений пленумов ЦК и ЦКК, Крайкома, Обкома и ОбКК, на борьбу за промфинплан, за высокое качество работы на всех участках, за организационно-хозяйственное укрепление колхозов, за очищение их от классово-чуждых элементов, за немедленное выполнение планов льнозаготовок, за боевую подготовку к весеннему севу, развернув решительную большевистскую самокритику своих недостатков, повышая революционную бдительность, ведя не примиримую борьбу с правым уклоном, как главной опасностью, с „левыми“ загибами и с примиренчеством к оппортунизму, с проявлениями великодержавного шовинизма — главной опасности, местного национализма и примиренчества к искажениям ленинской национальной политики, очищая ряды большевиков от жуликов с партбилетами в кармане.

*Обком ВКП(б).*

*ОбКК ВКП(б).*

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

об'единенного пленума Удмуртского Обкома и  
ОбКК ВКП(б) 26 февраля 33 г.

### Организационные вопросы (Воронин А.)

1. За дезорганизаторскую работу, за втягивание парторганизации в открытую борьбу против Крайкома, за создание склоки в организации:

а) т.т. Думченко, Шелухину, Мальгинову — об'явить выговор, отвести их из состава членов бюро, исключить из членов пленума Обкома и откомандировать в распоряжение Крайкома.

б) Отвести из членов бюро и исключить из состава пленума Обкома тов. Березкина.

в) Отвести из членов бюро ОК тов. Самойлова.

г) Предупредить т.т. Иванова Гр. и Максимова В. А., что если они коренным образом не изменят своего поведения, к ним будут приняты жесткие меры партийного воздействия.

д) Освободить тов. Мальгина от обязанностей зав. агитмассовым отделом Обкома.

2. Перевести тов. Белькевич из кандидатов в члены бюро Обкома и утвердить его зав. агитмассовым отделом Обкома и членом секретариата.

Кооптировать в состав членов пленума Обкома и избрать кандидатом бюро ОК т. Башина С. Д.

#### § 3. СЛУШАЛИ:

О секретаре Областного Комитета ВКП(б) (Пахомов).

#### ПОСТАНОВИЛИ:

Кооптировать в состав Обкома и избрать первым секретарем Удмуртского Обкома ВКП(б), по рекомендации Крайкома, тов. АКАПЬЯНА.

(Решения приняты единогласно).

22р 30к. в 12. 54  
3/и/н/а/д/ 54  
55. Горбатий Крайком и Иванову

Серия Записки №53

Поставленный Иванову <sup>вопрос</sup> его  
отношений с решениями Крайкома  
Обкома ОБК заявив  
первое восьмь шею богоявле-  
ненским подали заявление ЦК  
второе Полонский сказал ЦК  
для указания Крайкому прекраще-  
ние проработки решений Крайкома  
Обкома окончательно вопрос раз-  
решить командированной ЦК

Акайян эти основываясь этим  
считает претворение  
высказав свое отношение  
заявив решения есть разговор  
рабочников тк приездом Иванова  
подобную борьбу занять осуждение  
этим не даю обоснований певке  
последним тк Всесоюзное первое  
нах ~~сталин~~ ~~сталин~~ богоявле- предвиду-  
щих ~~сталин~~ ~~сталин~~ Крайкома  
Акайян приезжали в Абакан

РАССЕКРЕЧЕНО

С. секретно.

14

Однодр

длч

Секретно

14

Всем парткомам и ярославцам.

Продолжаем восстановление  
официального заседания бюро СК и про-  
видуши ОВКИ от 18 февраля 1948 г. После  
предработки подлежат обязательному рассре-  
щению в Убюро ВКП(б).

Зав. секр. частей

Бондарев (Бондарев)

Секретно

Секретно

## О заявлении группы секретарей заводских парткомов и борисковых тов. Ельцовом ошибках в своем выступлении на об'единенном пленуме ОК ОБКК ВКП(б).

Постановление об'единенного заседания бюро Обкома и президиума ОбКК от 18 февраля 1933 года.

1. Величайшие задачи, стоящие перед партией и рабочим классом во второй пятилетке и, в частности, в первом году ее, требуют от всей партии в целом и от каждого ее члена в отдельности величайшей революционной бдительности, „Революционная бдительность является тем самым качеством, которое особенно необходимо теперь большевикам“ (И. Сталин). Нужна боевая мобилизация всех сил и энергии каждого коммуниста на беспощадную борьбу с классовым врагом, ловко приспосабливающимся к новым условиям, на большевистское выполнение всех количественных и особенно, качественных показателей, как в промышленности, так и в сельском хозяйстве.

2. Неизмеримо возрастает роль и ответственность партийных организаций и каждого большевика в руководстве работой на всех участках социалистического строительства и особенно, в деревне. „Если речь идет об ответственности и виновности, то ответственность падает целиком и полностью на коммунистов“. Эти слова тов. Сталина, сказанные о руководстве **колхозным строительством**, полностью относятся ко всем участкам нашей работы. Успех нашей борьбы в каждом данном случае решается прежде всего **качеством партийного руководства**.

3. Важнейшим и решающим условием, без которого немыслимо четкое и партийное руководство, является умение парторганизации и ее руководящего состава во время и со всей решительностью вскрыть недостатки в своей работе с тем, чтобы их немедленно устраниить. Нужно прежде всего смелая большевистская самокритика.

Ленин в „Детской болезни“ левизны в коммунизме, писал: „Отношение политической партии к ее ошибкам есть один из важнейших и вернейших критерии серьезности партии и исполнения ею на деле ее обязанностей к своему **классу** и к трудящимся **массам**. Открыто признать ошибку, вскрыть ее причины, проанализировать обстановку, ее породившую, обсудить внимательно средства, исправить ошибку – вот это признак серьезной партии, вот это исполнение ею своих обязанностей, вот это воспитание и обучение **класса**, а затем и **массы**“. (Ленин, том XXV, стр. 201).

1500  
Тов. Сталин, лучший ученик Ленина, на январьском пленуме ЦК и ЦКК показал блестящий образец применения подлинной беспощадной ленинской самокритики. Он резко, „со всей той прямотой, которая свойственна большевикам“, вскрыл недостатки в руководстве коммунистов сельским хозяйством: „Мы стоим у власти, мы располагаем средствами государства, мы призваны руководить колхозами и мы должны нести всю полноту ответственности за работу в деревне“.

4. После решений пленума ЦК и ЦКК и установки т. Сталина необходимость решительной самокритики всех недостатков в своей работе должна была встать со всей очевидностью перед каждой парторганизацией и ее руководителями. Тем более это должно было стать ясным после уроков ряда организаций Украины, в частности, Харьковской, когда они (эти организации) не учили предостережений Центрального Комитета нашей партии, пытаясь смазать свои недостатки в руководстве сельским хозяйством; после речи секретаря ЦК ВКП б), тов. Постышева, подвергнувшего решительной самокритике работу украинской парторганизации, и в особенности Харьковской, по руководству сельским хозяйством.

5. Наряду с крупнейшими успехами имеются значительные недостатки и в работе удмуртской областной парторганизации, в частности, в руководстве ее сельским хозяйством. Добившись победы на фронте хлебозаготовок, Удмуртская область имеет прорыв в выполнении плана льнозаготовок, лесозаготовок (особенно по управлению лесным хозяйством Ижстальзавода), в работе МТС, в развертывании животноводства и на ряде других участков.

Эти прорывы отражают значительные, неизжитые еще, недостатки в руководстве сельским хозяйством не только отдельных коммунистов и еросных парторганизаций, но и областных организаций, в том числе и Обкома и его бюро.

6. Обязанностью каждого участника пленума, особенно членов бюро Обкома, было подвергнуть большевистской самокритике недостатки в работе областной парторганизации, в частности по руководству сельским хозяйством, при том не только низовых и еросных организаций, но и областных, в том числе и Обкома. Тем более это требовалось от секретаря Обкома ВКП(б), т. Ельцова, которому Обкомом поручено непосредственное руководство сельским хозяйством.

7. Вместо того, чтобы пойти по этому пути, по пути большевистской самокритики, тов. Ельцов допустил грубейшую политическую ошибку, подвергнув резкой критике недостатки исключительно низовых и еросных организаций, совершенно умолчав о недостатках областных организаций, в частности Обкома и своих собственных, как руководителя участком сельского хозяйства, резко критикуя тех секретарей ероскомов (в частности тов. Березкина), которые более решительно развернули самокритику не только своих организаций, но и областных. Это ошибочное выступление т. Ельцова было поворением ошибки в статье, помещенной в „Ижправде“, в день открытия пленума и явилось следствием непонимания им „новой

обстановки в деревне". Такое выступление тов. Ельцова привело к тому, что часть секретарей ёрскомов не решились после этого выступить в прениях, подав в президиум записки о том, чтобы вычеркнуть их из списка ораторов. Об'ективно, таким образом, выступление тов. Ельцова представляло собою **зажим самокритики**.

8. Ошибка тов. Ельцова усугубляется тем, что он нетолько не учел указаний тов. Сталина о самокритике и уроков Украины, но и принял во внимание прямого предостережения бюро Обкома и в частности, тов. Темкина, данного еще перед прениями по докладам т. т. Иванова и Постникова о том, что все выступления на пленуме необходимо направить в духе самой решительной большевистской самокритики.

9. В дальнейшем тов. Ельцов совершил вторую политическую ошибку. Убедившись в неправильности своего выступления, в особенности после выступления т. Мальгинова и речи т. Темкина, давших развернутую самокритику недостатков, как ёрсных, так и областных организаций, и устного заявления, сделанного тов. Ельцову через т. Темкина во время пленума группой секретарей заводских парткомов и ёрскомов,—т. Ельцов все-же не выступил на пленуме с исправлением своей ошибки. Свои ошибки он признал только на другой день после пленума, на об'единенном заседании бюро ОК и президиума ОбКК, после второго (письменного) заявления на бюро группы секретарей заводских парткомов и ёрскомов.

10. Бюро ОК ВКП(б) и президиум ОбКК принимают к сведению заявление тов. Ельцова о признании им своих ошибок и предлагают ему исправить их в своей дальнейшей работе.

11. Бюро ОК и президиум ОбКК призывают удмуртскую партию извлечь уроки из допущенных т. Ельцовыми ошибок и обеспечить развертывание большевистской самокритики, не взирая на лица.

12. Обязанность каждой парторганизации, каждого коммуниста мобилизовать все силы и энергию на быстрейшее выполнение решений пленумов ЦК и ЦКК, Крайкома, Обкома и ОбКК, на борьбу за промфинплан, за высокое качество работы на всех участках, за организационно-хозяйственное укрепление колхозов, за очищение их от классово чуждых элементов, за немедленное выполнение планов льнозаготовок, за боевую подготовку к весеннему севу, развернув решительную большевистскую самокритику своих недостатков, повышая революционную бдительность, ведя непримиримую борьбу с правым уклоном, как главной опасностью, с "левыми" загибами и с примиренчеством к оппортунизму, с проявлениями великодержавного шовинизма—главной опасности,—местного национализма и примиренчества к искалечениям ленинской национальной политики, очищая ряды большевиков от жуликов с партбилетами в кармане.

13. Бюро ОК и президиум ОбКК предлагает настоящее постановление проработать на закрытых собраниях партийных ячеек.

н/п	Фамилия, имя и отчество	Место работы	партийная стаж	Социальная категория	национальность	год. рожде ния
<u>Члены БИРО</u>						
1.	АНОНН С.Н.	Секретарь Обкома	1916 г.		армянин	
2.	ЕЛЬДОВ Сергей Констант.	Секретарь Обкома	1935 г.	рабоч.	удмурт.	1898 г.
3.	ВОРОНИН Александр Семен.	Зав. орг.отд. ОК	1918 г.	рабоч.	русский	1899 г.
4.	ВЕЛЛЕВЕЛИ Андрей Игнатович	Зав. Агит. масс. отделом ОК	1927 г.	батрак	белорусс	1904 г.
5.	МАНСИМОВ Василий Андреевич	Зав. культурел.	1920г.	служащ.	удмурт.	1899 г.
6.	ВОРОНОЧИЛ Иван Тихонович	Зав. отд. кадр. ОК	1931 г.	крестьян.	удмурт.	1903 г.
7.	ИВАНОВ Григорий Алекс.	Презид. Обисполкома	1917 г.	служащ.	удмурт.	1897 г.
8.	МАНСИМОВ Петр Андреевич	дир. Клостальзав.	1915 г.	рабоч.	русский	1893 г.
9.	ВАДРИН Петр Алексеевич	Проф. Облиредсовет	1930 г.	рабоч.	русский	1896 г.
10.	ЦАЛАБ Мих.Афанасьев.	Нач. Особотд. ОВИИ	1919 г.	рабоч.	русский	родился в ноябре
11.	КРУЧИН Поликарп Никитов.	Зав. Облку	1936 г.	служащ.	удмурт.	1898
12.	СИВЕНКОВ Никол. Навр.	секретарь ц/к проекта цеха	1938 г.	рабоч.	русский	1903 г.
13.	ВОТИНЦЫВ Васил.Петров.	Зам. пред. ОВИИ	1925 г.	служащ.	удмурт.	1897 г.
14.	СОЛОВЬЕВ Анатолий Василь.	секр. Иногородского	1926 г.	рабоч.	русский	1906 г.
15.	МОСКВИН Петр Евнович	студент ВИСИИ	1930 г.	рабоч.	удмурт.	1895 г.
16.	КУКЛИН Иван Семенович	зав. отд. редакции "Удмурткоммуна"	1930 г.	рабоч.	удмурт.	
17.	КАРАВАЕВА Ульяна Дмитриевна	работа. Ижевода	1930 г.	крестьян.	удмуртка	1892 г.
18.	ИВАНОВ Генадий	секретарь ОК КПС	1928 г.	кр-янин	удмурт.	1908 г.
19.	<u>Кандидаты</u>					
19.	БЕНТ Юрий Евсеевич	редактор газеты "Ижевская правда"	1920 г.	служащ.	еврей	1898 г.
20.	ВОЛКОВ Макар Осипович	редак. газеты "Удмурткоммуна"	1923 г.	батрак	удмурт.	1903 г.
21.	МУСИН Борис Галилов.	зам. бывш. сект. редакции ВОСИИ	1926 г.	рабоч.	татарин	1902 г.
22.	САДОВНИКОВА Матрона Ивановна	Зав. отд. кадр. Городской ОВИИ/6/	1925 г.	кр-янин	удмуртка	1900 г.
23.	БАШИН Серг. Дмитр.	Управл. 27-и Госстроярест	1918 г.	рабоч.	русский	
24.	ХАЙМОВИЧ Лайим	секр. строит. п/к	1925 г.	рабоч.	еврей	
25.	АЛЕКСАНДРОВ С.	председатель совета	1918	крестьян.	русский	1906

# ЛИСТ-ЗАВЕРИТЕЛЬ ДЕЛА

В деле подшито и пронумеровано 17 (секретность)  
листов с № 1 по № 17 (цифрами и прописью)

в том числе:  
литерные номера листов -  
пропущенные номера листов -  
+ листов внутренней описи -

Особенности физического состояния и формирования дел	Номера листов
1	2 <b>Гриф секретности ПОГАШЕН</b>

Спец-1 кад. ООСР  
(наименование должности  
работника)

26.04.18  
(дата)

Бор  
(подпись)

Борисов  
(расшифровка подписи)

ЗАВЕРИТЕЛЬНАЯ НАДПИСЬ

В деле № 1498 описи № 731 фонда № 16  
подшито и пронумеровано 10 (десять) листов.

(Подпись)

“ Бавуста 1974 г. Самойлова

Бюро по делам архивов Удмуртской АССР	районе	1498
№ 16	опись № 1	пронумерована
составляла		(17) листов.
должность архивист		
18 - 11 - 1974		Челес



Центр документации  
новейшей истории УР

ПРОВЕРЕНО

24. 04. 2011

Подпись

Ру

Центр документации новейшей истории УР

ПРОВЕРЕНО

12. 11. 2008

Подпись

Ру

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

